Солонянська шкільна лабораторія нових інформаційних технологій

В.Бондар, О.Бондар


Основи алгоритмізації та програмування
Урок 15
Тема. Оператори умовного переходу та вибору.

Мета: ознайомити із поняттям формату та принципами роботи повної та скороченої вказівки розгалуження, вказівки вибору; сформувати навички створення програм із розгалуженням для розв’язування задач; розвивати пам'ять, увагу, логічне мислення; виховувати інтерес до предмету, прагнення розширювати знання.

Тип уроку: засвоєння нових знань, формування вмінь та навичок.

Хід уроку

1. Організаційний етап. Інструктаж із безпеки життєдіяльності (2 хвилини).

2. Перевірка домашнього завдання (3 хвилини).

3. Актуалізація опорних знань (5 хвилин).

3.1. Бліцопитування:

3.1.1. Що називають підпрограмою?

3.1.2. Які типи підпрограм Ви можете назвати?

3.1.3. Які типи змінних можуть використовуватись як параметри процедур і функцій?

3.1.4. Запишіть загальний вигляд підпрограми – функції.

3.1.5. Чим відрізняються процедури від функцій?

4. Вивчення нового матеріалу (20 хвилин).

У повсякденній діяльності часто доводиться аналізувати різноманітні ситуації, умови і залежно від них приймати ті чи інші рішення.

Чому б не навчити машини думати за нас? Ада Лавлейс замислилася над цим ще понад 150 років тому і запропонувала команду розгалуження для зміни порідку виконання дій в алгоритмі.

Її ідеї були реалізовані лише через сто років потому. Так виникли алгоритми і програми із розгалуженнями.

Умовні оператори забезпечують виконання або невиконання деякого оператора, групи операторів або блоку залежно від заданих умов.

Використовують умовні оператори в таких алгоритмах, де можливі кілька варіантів розв’язання задачі залежно від початкових умов.

Умовний оператор (команда розгалуження) є одним із засобів, що змінюють лінійний порядок виконання операторів програми.

Вказівка розгалуження (умовний оператор)
Загальний вигляд

Вказівку розгалуження у мові програмування Паскаль можна записувати у повній або скороченій формі.

Повна форма:

If <умова>

 Then

     <вказівка1>

  Else

     <вказівка2>;
Службові слова, які використовуються в умовній вказівці, мають такий зміст:

If – якщо,
Then – то,
Else – інакше.
У вказівці розгалуження символ «;» ставиться тільки після вказівки2.

Скорочена форма:

If <умова>

 Then

     <вказівка1>;
Правила виконання

Повна форма вказівки розгалуження виконується таким чином:

· Якщо умова істинна, то виконується вказівка1, а потім вказівка, яка знаходиться у програмі після всієї вказівки розгалуження.

· Якщо умова хибна, то виконується вказівка2, а потім вказівка, яка знаходиться у програмі після всієї вказівки розгалуження.
Скорочена форма вказівки розгалуження виконується таким чином:

· Якщо умова істинна, то виконується вказівка1, а потім вказівка, яка знаходиться у програмі після всієї вказівки розгалуження.

· Якщо умова хибна, то виконується вказівки, яка знаходиться після вказівки розгалуження.

Умова – це вираз мулевого типу, тобто це речення, на яке можна відповісти «так» або «ні». Умова може бути простою або складеною.

Наприклад:

Проста умова: A<5; A>=C, X=0

Складена умова: (A>5) and (A<10); (A=2) or (A=5)
Складену умову записують за допомогою логічних операцій and (логічне і), or (логічне або), not (логічне ні). Записуючи умову, можна використовувати всі можливі операції відношення. Результатом перевірки умов завжди буде величина мулевого типу.

Службове слово or використовують, якщо необхідне виконання хоча б однієї умови, а службове слово and – якщо необхідне одночасне виконання всіх умов. Службове слово not виконує заперечення умови, тобто, якщо вона була істинною, то стане хибною і навпаки, якщо була хибною – то стане істинною.
Логічні вирази

Результатом виконання логічного виразу є логічне значення True або False. Операндами логічного виразу є дані тільки булевого типу.

Логічні вирази утворюють за допомогою логічних операцій і круглих дужок. Список логічних операцій наведено у таблиці «Логічні операції над даними типу Boolean»:

	Операнд1
	Операнд2
	Not
	And
	Or

	False 
	-
	True
	-
	-

	True 
	-
	False
	-
	-

	False 
	False
	-
	False
	False

	False 
	True
	-
	False
	True

	True 
	False
	-
	False
	True

	True 
	True
	-
	True
	True


Пріоритет логічних операцій

Для логічних операцій запроваджено такий пріоритет (послідовність) виконання:

1. not
2. and
3. or
Послідовність виконання логічних операцій можна замінити за допомогою круглих дужок. Таблиця пріоритетів арифметичних і логічних операцій має такий вигляд:

1. () – спочатку виконуються дії у дужках

2. функції, логічна функція not
3. *, /, div, mod, and
4. +, -, or
5. >, <, >=, <=, <>,=
Складений оператор

Складений оператор – це група з довільного числа операторів, відокремлених один від одного крапкою з комою. Ця група обмежена операторними дужками begin … end;

Складений оператор сприймається як єдине ціле і може знаходитися в будь-якому місці програми.

Вказівку розгалуження можна записувати з використання складеної вказівки таким чином:

If <умова>

 Then
    begin
     <вказівка1>;

     <вказівка2>;

    end
  Else
    begin
     <вказівка3>;

     <вказівка4>;

    End;
Якщо після службового слова then використовують складену вказівку, то в ній після кожної вказівки ставиться знак «;», а після службового слова end символ «;» не ставиться.
Команда переходу

Команду переходу використовують, щоб змінити порядок виконання команд у програмі. Вона має такий вигляд:

Goto <мітка>;

Міткою може бути число від 0 до 9999 або інший ідентифікатор, після якого стоїть символ двокрапки «:».

Усі мітки треба оголосити на початку виконання програми у розділі label:

Label 10, 200, x1, start;

Оператор вибору

Оператор вибору є узагальненням оператора умовного переходу і дозволяє робити вибір з довільного числа наявних варіантів.

Він складається з виразу, що називається селектором, і списку параметрів, кожному з яких передує список констант вибору (список може складатися і з однієї константи). Як і в операторі if, тут можу бути присутнім слово else, що має такий самий зміст.

Загальний вигляд вказівки вибору:

Case <вираз> of
 <список або діапазон значень 1>: <вказівка 1>;

 <список або діапазон значень 2>: <вказівка2>;

…

 <список або діапазон значень n>: <вказівка n>

 Else <вказівка>

End;

Правила виконання

Вираз може набувати цілочисельного значення або значення типу Char, Boolean (але не String, Real).

Якщо значення виразу збігається зі значенням із найближчого списку чи діапазону, то виконується відповідна команда, записана після двокрапки «:», і на цьому виконання команди case закінчується, якщо ні, то виконується команда після else.

Складової частини Else <вказівка> може не бути.

Список може складатись з одного чи декількох елементів.
Наприклад, список значень 1, 2, 3, 4; відповідний діапазон 1..4
5. Застосування нових знань (12 хвилин).

5.1. Завдання 1. Складіть програму (оар_020.pas) для визначення значення складеної функції, заданої формулою 
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Лістинг програми:

program oap_020;

uses crt;

var x,y: real;

begin

 clrscr;

 write ('x=');

 readln (x);

 if x>0 then y:=x+3 else y:=x-5;

 writeln ('При x=',x:5:3,' y=',y:5:3);

 repeat until keypressed;

end.

Результат роботи програми:

x=5

При x=5.000 y=8.000

x=0

При x=0.000 y=-5.000

x=-4

При x=-4.000 y=-9.000

5.2. Визначте більше із двох цілих чисел (oap_021.pas)

Лістинг програми:

program oap_021;

uses crt;

var x,y: integer;

    s: string;

begin

 clrscr;

 write ('Перше число x=');

 readln (x);

 write ('Друге число y=');

 readln (y);

 if x>y

  then s:='Перше число бiльше'

   else

    if x<y

     then s:='Друге число бiльше'

      else

       s:='Числа рiвнi';

 writeln (s);

 repeat until keypressed;

end.
Результат роботи програми:

Перше число x=15

Друге число y=20

Друге число бiльше

Перше число x=22

Друге число y=10

Перше число бiльше

Перше число x=10

Друге число y=10

Числа рiвнi
Додаткові завдання.

1. Нехай X=0, Y=5. Визначте значення (True або False) логічних виразів:

1. X<5
2. 5>7
3. Y=2
4. X+Y>=2*X
5. X<>Y
2. Чи істинний логічний вираз Х>10, якщо:

1. X=0
2. X=2
3. X=10
4. X=5
5. X=15
3. Чи буде хибним вираз X≥10, якщо:

1. Х=1

2. Х=3

3. Х=10

4. Х=12

5. Х=25

4. Чи істинний складений вираз (X>1) and (X<5), якщо:

1. Х=0

2. Х=2

3. Х=10

4. Х=5

5. Х=15

5. Запишіть логічні вирази для нерівностей:

1. 0 ≤ х ≤ 10

2. -5 < x  ≤ 8
3. 2 ≤ x < 7
4. x ≤ 1 або х > 9
5. x ≤ 2 або x > 15
6. x ≤ 0 i y ≥ 0
6. Запишіть умову того, що місяць є осіннім, у два способи:

1. Використовуючи операцію and
2. Використовуючи операцію or
Для позначення місяця використайте змінну а.
6. Підбиття підсумків уроку (2 хвилини)

6.1. Що ми робили на уроці?

6.2. Що Вам сподобалося на уроці?

6.3. Що Вам не сподобалося на уроці?

6.4. Що можна було б організувати краще, корисніше?

6.5. Що нового ми дізналися на уроці?

7. Домашнє завдання (1 хвилина)

7.1. Опрацювати конспект.

7.2. Виконати завдання.

7.2.1. Складіть програму визначення максимального із двох чисел (oap_022.pas).
7.2.2. Складіть програму визначення дня тижня за його порядковим номером (oap_023.pas).
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